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Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού εγγράφου που κατέθεσε στη Βουλή των Ελλήνων 

ο Βουλευτής της Κ.Ο. του ΜέΡΑ25 κ. Γεώργιος Λογιάδης, σας γνωρίζουμε ότι μέλημα 

θεμελιώδους σημασίας για το Υπουργείο Τουρισμού, αποτελεί η αναβάθμιση της τουριστικής 

εκπαίδευσης εν γένει και ειδικότερα της εκπαίδευσης στο επάγγελμα του ξεναγού, με 

απώτερο στόχο τη βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών στον τομέα του 

τουρισμού και της ανταγωνιστικότητας του τουριστικού προϊόντος. Στο πλαίσιο αυτό, στο 

Υπουργείο Τουρισμού λειτουργούν 5 Σχολές Ξεναγών, σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Κέρκυρα, 

Κρήτη και Ρόδο. Οι Σχολές Ξεναγών αποτελούν μεταδευτεροβάθμιες επαγγελματικές σχολές 

διετούς διάρκειας, ο Κανονισμός Σπουδών των οποίων καθορίζεται στην υπ’ αριθμ. 

12360/12.07.2017 κοινή απόφαση των Υπουργών Παιδείας, Έρευνας & Θρησκευμάτων και 

Τουρισμού (ΦΕΚ Β’ 2532). Μάλιστα, με την προσφάτως εκδοθείσα 11432/29.6.2021 κοινή 

απόφαση Υπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων και Υφυπουργού Τουρισμού (ΦΕΚ Β’2884) 

τροποποιήθηκε η ως άνω αναφερόμενη κυα και εκσυγχρονίστηκε το θεσμικό πλαίσιο 

λειτουργίας των Σχολών Ξεναγών. Συγκεκριμένα, αναβαθμίστηκαν τόσο η ποιότητα των 

σπουδών με νέα σύγχρονα αντικείμενα ειδικών μορφών τουρισμού που εισάγονται για πρώτη 

φορά στην τουριστική εκπαίδευση όσο και οι προϋποθέσεις εισαγωγής στις Σχολές ενώ 

παράλληλα εισήχθησαν και νέες διατάξεις αποτελεσματικότερης λειτουργίας αυτών.  

Συγκεκριμένα με τον νέο Κανονισμό Λειτουργίας των Σχολών Ξεναγών: 

1. Γίνεται αναβάθμιση των βασικών απαιτήσεων για την εγγραφή στις σχολές 

ξεναγών, με την προσθήκη της προϋπόθεσης για άριστη γνώση δύο ξένων γλωσσών, πέραν 

της ελληνικής, σε άριστο επίπεδο C2. 
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2. Ορίζεται πλέον ρητά η έναρξη – λήξη του ακαδημαϊκού έτους για την 

καλύτερη οργάνωση, λειτουργία και προγραμματισμό του εκπαιδευτικού έργου. 

3. Εμπλουτίζεται για πρώτη φορά το πρόγραμμα σπουδών με νέα σύγχρονα 

μαθήματα στις Ειδικές Μορφές Τουρισμού (όπως θρησκευτικός τουρισμός, γαστρονομικός 

τουρισμός, τουρισμός υπαίθρου, αθλητικός τουρισμός κ.α.), τα οποία πλέον θα καλύπτουν το 

10% των μαθημάτων που διδάσκονται και θα αποτυπώνουν τους μετασχηματισμούς του 

τουριστικού προϊόντος και των αναγκών της αγοράς. 

4. Ορίζεται πλέον, νέο ενιαίο, για όλες τις σχολές ξεναγών, ενδεικτικό 

πρόγραμμα εκπαιδευτικών εκδρομών σε όλη την Ελλάδα, που θα καταρτίζεται ύστερα από 

εισήγηση του Διευθυντή της Σχολής και την έγκριση του Υπουργείου Τουρισμού. 

5. Προβλέπεται για πρώτη φορά η δυνατότητα ανάθεσης γραπτών εργασιών για 

την βαθμολογία των σπουδαστών, οι οποίες θα συμμετέχουν στον τελικό βαθμό του κάθε 

μαθήματος με ποσοστό 20%. 

6. Στις εγγραφές θα καλούνται οι διπλάσιοι υποψήφιοι για υποβολή 

δικαιολογητικών μέχρι την έκδοση των τελικών πινάκων, ώστε να μην υπάρχουν κενές θέσεις, 

στα πρότυπα του ΑΣΕΠ. 

7. Θεσπίζεται διαδικασία έγκρισης των εκπαιδευτικών συγγραμμάτων, ανά 

διετία, μετά από εισήγηση της επιστημονικής επιτροπής. 

8. Δίνεται η δυνατότητα στους διδάσκοντες να παρέχουν και γραπτές 

σημειώσεις στους σπουδαστές τους. 

Οι εξετάσεις κάθε μαθήματος θα είναι πλέον γραπτές ή προφορικές, κατά την 

εκπαιδευτική κρίση του διδάσκοντα και με ενημέρωση του Διευθυντή της Σχολής. 

Εν προκειμένω τονίζεται ότι η τήρηση του Κανονισμού Λειτουργίας συνιστά 

πρωταρχικό μέλημα και πράξη των αρμόδιων υπηρεσιών του Υπουργείου Τουρισμού.  

 Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα των Σχολών Ξεναγών, όπως αυτό προβλέπεται στο 

άρθρο 10 του ως άνω αναφερόμενου Κανονισμού περιλαμβάνει: α) τη θεωρητική 

διδασκαλία και τις επισκέψεις στα μουσεία, μνημεία, αρχαιολογικούς χώρους και ιστορικούς 

τόπους της έδρας της Σχολής, β) τις εκπαιδευτικές εκδρομές, γ) τις εργασίες ξεναγήσεις, δ) 

τις εξετάσεις  και ε) τις προφορικές διπλωματικές εξετάσεις.  

Ειδικά για τη Σχολή Ξεναγών Αθήνας, κατά το εκπαιδευτικό έτος 2020-2021 φοιτούν 

δύο εκπαιδευτικές σειρές,  α΄ (εκπαιδευτική περίοδος 2020-2022) και β΄ (εκπαιδευτική 

περίοδος 2019-2021). Η έναρξη και λήξη του εκπαιδευτικού έτους για τις Σχολές Ξεναγών του 

Υπουργείου Τουρισμού ορίστηκε με σχετική απόφαση από 7.12.2020 έως 31.7.2021. Η 

θεωρητική διδασκαλία των μαθημάτων της Σχολής Ξεναγών Αθήνας ξεκίνησε έγκαιρα και 

χωρίς καμία καθυστέρηση στις 14.12.2020 με τη χρήση μέσων εξ΄ αποστάσεως εκπαίδευσης  

λόγω των συνθηκών που δημιούργησε στη χώρα η πανδημία Covid-19. Η θεωρητική 

διδασκαλία ολοκληρώθηκε για μεν το α΄ εκπαιδευτικό έτος στα μέσα Μαΐου 2021 και για δε 

το β΄ εκπαιδευτικό έτος το πρώτο δεκαήμερο του Απριλίου 2021. Ο προγραμματισμός του 

εκπαιδευτικού προγράμματος πραγματοποιήθηκε με γνώμονα την ομαλή και έγκαιρη 

διεξαγωγή και ολοκλήρωση της θεωρητικής διδασκαλίας, τη διασφάλιση επαρκούς χρονικού 

διαστήματος για την εκπόνηση των τεσσάρων εργασιών των σπουδαστών και τη μετέπειτα 

διεξαγωγή των εντός έδρας επισκέψεων σε μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους, όταν  αυτό 

θα ήταν εφικτό με την σταδιακή άρση των απαγορευτικών μέτρων. 



 

 

3 

Επιπλέον και σε ό,τι αφορά το ζήτημα της διεξαγωγής των εξετάσεων για τη Σχολή 

Ξεναγών Αθήνας και τη Σχολή Ξεναγών Θεσσαλονίκης κατά το δεύτερο δεκαπενθήμερο του 

Ιουλίου, σας γνωρίζουμε ότι αυτές πραγματοποιήθηκαν νομίμως δυνάμει ειδικής πρόβλεψης 

του αρ. 9 του Κανονισμού Σπουδών με απόφαση του αρμοδίου οργάνου, αφενός λόγω της 

λήξης των συμβάσεων των ωρομίσθιων εκπαιδευτικών στις 31.7.2021 και αφετέρου λόγω 

του ότι οι εξετάσεις αυτές ανταποκρίνονται στη θεωρητική διδασκαλία των μαθημάτων και 

τη διεξαγωγή των εντός έδρας επισκέψεων που έχουν ήδη ολοκληρωθεί. Οι εξετάσεις αυτές 

προηγούνται δε μάλιστα βάσει του Κανονισμού Σπουδών, των Προφορικών Διπλωματικών 

Εξετάσεων, οι οποίες οδηγούν σε αποφοίτηση  και των οποίων το γνωστικό αντικείμενο 

εξέτασης βασίζεται στα σημεία ενδιαφέροντος, τα οποία οι σπουδαστές επισκέπτονται κατά 

τη διάρκεια των εκπαιδευτικών εκδρομών. Ως εκ τούτου, σύμφωνα με τον Κανονισμό 

Σπουδών, νομίμως αποφασίστηκε η διενέργεια τους από το αρμόδιο όργανο, κατά το χρονικό 

εκείνο σημείο, μετά την ολοκλήρωση της θεωρητικής διδασκαλίας και των επισκέψεων εντός 

έδρας και πριν τη διεξαγωγή των εκπαιδευτικών εκδρομών εκτός έδρας και των Προφορικών 

Διπλωματικών Εξετάσεων.  

Αναφορικά με τις επισκέψεις σε μουσεία, μνημεία και αρχαιολογικούς χώρους εντός 

της έδρας της Σχολής που αποτελούν και το πρακτικό σκέλος της θεωρητικής διδασκαλίας, 

αυτές πραγματοποιήθηκαν στο σύνολό τους και μάλιστα πλέον των προβλεπόμενων στον 

Κανονισμό Σπουδών ωρών. Οι εντός έδρας επισκέψεις πραγματοποιήθηκαν σε όλα τα 

μαθήματα που προβλέπεται σχετική υποχρέωση αδιάλειπτα, αρχής γενομένης από τα μέσα 

Μάϊου 2021 έως το πρώτο πενθήμερο του Ιουλίου 2021,   με επισκέψεις μεταξύ άλλων στο 

Μουσείο της Ακρόπολης, το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, το Μουσείο Μπενάκη, τον 

αρχαιολογικό χώρο της Ακρόπολης, τον αρχαιολογικό χώρο της Αρχαίας Αγοράς, τον 

αρχαιολογικό χώρο της Ρωμαϊκής Αγοράς, τον αρχαιολογικό χώρο του Κεραμικού, τις 

Βυζαντινές εκκλησίες της Αθήνας καθώς και περιπατητικές διαδρομές τουριστικού 

ενδιαφέροντος. Σημειώνεται ότι οι επισκέψεις στους αρχαιολογικούς χώρους και τα μουσεία 

διεξήχθησαν με απόλυτη ασφάλεια και σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στις σχετικές 

αποφάσεις για τα μέτρα προστασίας κατά της πανδημικής νόσου Covid-19, οι οποίες ήταν σε 

ισχύ κατά το κρίσιμο διάστημα υλοποίησης των επισκέψεων και οι οποίες προέβλεπαν 

μέγιστο αριθμό ατόμων δεκαπέντε (15) ανά ομάδα σε αρχαιολογικούς χώρους και οκτώ (8) 

σε μουσεία. Με δεδομένο μάλιστα, ότι ο Κανονισμός και οι συμβάσεις των καθηγητών που 

συνοδεύουν τους σπουδαστές στις εν λόγω επισκέψεις προβλέπουν συγκεκριμένο αριθμό 

ωρών διδασκαλίας, γίνεται αντιληπτό ότι οι εν λόγω διδακτικές ώρες έπρεπε να επιμεριστούν 

προκειμένου όλοι οι σπουδαστές να υλοποιήσουν τις εντός έδρας προβλεπόμενες από τον 

Κανονισμό εκπαιδευτικές επισκέψεις.  

Σε ό,τι αφορά το ζήτημα των εκπαιδευτικών εκδρομών, σας γνωρίζουμε ότι κρίθηκε 

σκόπιμη,  τόσο για τη Σχολή Ξεναγών Αθήνας όσο και για τη Σχολή Ξεναγών Θεσσαλονίκης, η 

αναβολή διενέργειας τους – και σε καμία περίπτωση η μη υλοποίηση τους -και η άμεση 

υλοποίησή τους αμέσως μόλις βελτιωθούν τα επιδημιολογικά δεδομένα και οι υγειονομικές 

συνθήκες, προκειμένου να διασφαλίζεται η ασφάλεια και η ομαλότητα κατά την 

πραγματοποίηση αυτών. Ειδικότερα,  τα ισχύοντα μέτρα για την προστασία της δημόσιας 

υγείας δεν επέτρεψαν την εφαρμογή του εκπαιδευτικού έργου των προγραμμάτων 

εκπαιδευτικών εκδρομών των Σχολών. Πρόκειται για ιδιαίτερα εκπαιδευτικά προγράμματα 

με καθορισμένες παιδαγωγικές προϋποθέσεις που υλοποιούνται με συγκεκριμένη διάρκεια 
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και περιλαμβάνουν συνεχείς επισκέψεις. Για το λόγο αυτό, οποιαδήποτε δυσχερής συνθήκη 

προκύψει μπορεί να ανατρέψει ολοσχερώς την εφαρμογή του προγράμματος των 

εκπαιδευτικών εκδρομών.  Επιπλέον, βάσει και των έκτακτων μέτρων προστασίας για την 

αποφυγή της διασποράς του κορωνοϊού COVID-19 κατέστη ανέφικτη και από τεχνικής 

άποψης η υλοποίηση των εκπαιδευτικών εκδρομών, καθώς οι περιορισμοί προσβασιμότητας 

σε μουσεία και σε αρχαιολογικούς χώρους δεν επέτρεψαν την υλοποίηση του φυσικού τους 

αντικειμένου. Επίσης, δεδομένου ότι βρισκόταν σε εξέλιξη η διαδικασία του εμβολιασμού 

σημαντικού μέρους του πληθυσμού της χώρας ενώ ταυτόχρονα το άνοιγμα του τουρισμού 

στη χώρας μας επέφερε και αύξηση της τουριστικής κίνησης, κρίθηκε ασφαλέστερο για τη 

διασφάλιση και προστασία της υγείας και της ασφάλειας τόσο των σπουδαστών όσο και των 

διδασκόντων – συνοδών καθηγητών, η διαδικασία των εκπαιδευτικών εκδρομών να μην 

πραγματοποιηθεί σε περίοδο υψηλής τουριστικής κίνησης. Σε κάθε περίπτωση σας 

γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Τουρισμού σε συνεργασία με τη Σχολή Ξεναγών Αθήνας  και τη 

Σχολή Ξεναγών Θεσσαλονίκης έχει ήδη προβεί στις απαραίτητες ενέργειες και έχει εκκινήσει 

η διοικητική διαδικασία για την υλοποίηση των εκπαιδευτικών εκδρομών το αμέσως 

επόμενο χρονικό διάστημα. 

Επιπρόσθετα, θέτουμε υπόψη σας ότι η αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Τουρισμού 

έχει ενημερώσει εγγράφως τους σπουδαστές για τα θέματα που θίγονται στην ως άνω 

επιστολή.     

Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο Τουρισμού λαμβάνει υπ’ όψιν και δίνει έμπρακτες 

λύσεις στα προβλήματα που σχετίζονται με τη λειτουργία των Σχολών Ξεναγών αλλά και των 

λοιπών Σχολών Τουριστικής Εκπαίδευσης και αναλαμβάνει τις κατάλληλες πρωτοβουλίες, με 

απώτερο σκοπό την αναβάθμιση της ποιότητας των σπουδών των Σχολών αυτών αλλά και τη 

διασύνδεσή τους πλέον με τις εξελίξεις στις ειδικές μορφές τουρισμού και τις ανάγκες της 

αγοράς.  

 

 

                                   Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 
 
                                                                                                                ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ    
 

                          Ακριβές Αντίγραφο 
Γραφείο Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων                                                                                                                                                                                     

                         Ανθούλα Τσακύρη   

                ΠΕ  Διοικητικού - Οικονομικού 
 

 
 
 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ  
Γραφείο Υπουργού 
Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως 
Υπηρεσία Συντονισμού 
Σελίδες απάντησης: (4) 
Σελίδες συνημμένων: (0) 
Σύνολο Σελίδων : (4) 
 

 


		2021-10-19T10:27:03+0254
	ANTHOULA TSAKYRI




